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八中の風
八王子中学校だより

深め合おう私たちの思い 創り出そうみんなの学校
～自らの学習を調整しながら、粘り強く学びに向かう力の育成～

今年度はスタートから新型コロナウイルス感染症の影響により、これまでのような学校生活ができな
い状態が続いています。そんな中でも、少しずつ教育活動のリズムを取り戻し、教科の授業や学活・
総合などの時間で活躍している姿を見ることができています。今年度はあっという間に前期が終わり、
今は、後期の活動が始まっています。一人一人が「今できること」を考え、後期もみんなで八王子中
学校を創り出していきましょう！

コロナ禍でも『みんなの学校』を創り出すには？？
八王子中学校に関わる人たちみんなが当事者だと考えています。このような状況でも、「みんなが

安心して学習（教育活動）に取り組めるためには？」をみんなで考えて、行動していくことが大切だ
と思います。保護者の皆様には、引き続きご理解とご協力をお願いいたします。
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令和２年度前期はいつもと違ってました…

入学式

４月７日、感染症対策をしな
がらの入学式。新1年生１０２
名を迎えました！

臨時登校日 6月1日学校再開

日々の授業 八王子ﾆｺﾆｺﾃﾞｰ 心の授業

臨時休校中も何度か、臨時登
校がありました。自宅での学
習課題も配付されました。

6月1日からようやく学校が再
開しました。みんなの元気な
姿を見ることができました。

感染症対策をしながらの授業再開。
徐々にこれまでのような授業がで
きるようになってきています。

毎月25日は、みんなが笑顔で
生活できるように「八王子ニ
コニコデー」です。

９月１１日、２年生を対象に、
カウンセラーの南谷さんによ
る心の授業を行いました。



９月２日・３日の２日間、3年生が修学旅行に行ってきまし
た。当初の予定から行き先や日程が変更になった修学旅行でし
たが、１日目は、富士急ハイランドや冨士サファリパークでの
体験学習、夜は勝山の民宿で過ごし、２日目は冨士での自然体
験を行いました。活動には制限がありましたが、感染症予防を
しながら学年の仲間と楽しい時間を過ごせました。

３年生 修学旅行
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学年別の体育発表会
10月１日に実施時間を分けて、学年別の体育発表会を行い

ました。今年度は個人種目を行えませんでしたが、その代わ
りにクラスの仲間と協力した競技に精一杯取り組みました。

発表会当日には、たくさんの保護者のみなさんにお越しいただきました。保護
者のみなさんの声援もあって、生徒たちの充実した笑顔を見ることができました。
本当にありがとうございました。

学校生活＆授業
6月から学校が再開し、感染症対策のため、様々な活動が制

限されてしまっています。そんな中でも、できる限りの工夫を
して、学校生活や授業を充実させています。

～実施種目～

・ラジオ体操

・みんなでジャンプ

（長縄跳び）

・綱引き

・クラス全員リレー

オリジナル手洗いソング

～水に流して～
～MIYA rap～

部活動もようやくできました

服の工夫・ミスト設置
トイレに自動水栓設置
大型扇風機設置 など

～今後の予定～
・授業用タブレットが一人１台
使用できるようになります。
→タブレットを活用した授業
を計画していきます。
・２F資料室に和室ができます。
→茶道等の日本文化体験を計
画していきます。

今年度は7月から3月末まで、スタディサプリを使った家庭学習が可能となって
います。動画や確認テストを使って、復習や予習をしていきましょう！まだ、未登
録の人もいますので、登録手続きをお願いいたします。



「深め合おう私たちの思い・創り出そうみん
なの学校」の指標として、安心・安全な学校生
活や友達とのコミュニケーションに関する質問
をしました。「No.1 安心・安全で充実した学校
に関する」の質問では、「そう思う」「どちら
かといえばそう思う」の割合は、90％を超えて
います。新型コロナウイルス感染症は引き続き
心配ではありますが、安心・安全な学校を継続
していきます。
「No.4 まわりの人とうまくコミュニケーショ

ンがとれている」の質問では家で「そう思う」
「どちらかといえばそう思う」と答えた生徒の
割合は80%を超えています。コミュニケーション
活動が行いにくい状況ですが授業を中心に、自
分や相手の考えを大切にした自己表現ができる
ような活動を継続していきます。ご家庭でも、
学校での様子をお聞きください。

「No.5興味・関心をもって参加できる授業｣
「No.6自分の考えを伝えたり、相手の意見を聴
いたりして、考えを深める授業」「No.8授業は
分かりやすい」の質問に関しては、85%以上の生
徒が肯定的な回答となっています。このことは、
主体的に学び、自分の考えを深めていく上で非
常に重要なことだと考えています。今後は、タ
ブレット等も導入され、学びのスタイルも変化
していきます。そのため、授業の中に追究して
いきたい「問い」や題材の設定を工夫し、学び
が継続していくような授業を目指していきます。
また、各教科の特性に応じて、今の状況でも可
能な限り、自分の考えをもつ時間を設定したり、
対話を通して考えを深めたりする授業を行って
いきます。
一方で、感染症予防対策のため、保護者のみ

なさんにとって「分からない」と回答せざるお
えない状況となってしまっており、大変申し訳
ありません。今後、状況を見極めて授業参観や
学校公開日を設定したり、ホームページ等を利
用したりして保護者の方にも子どもたちが学ん
でいる様子が伝わる工夫をしていきます。

教育活動アンケートを終えて

９月７日から２５日にかけて、生徒・保護者の方を対象に前期の教育活動ア
ンケートを実施しました。生徒303名・保護者292名から回答をいただきました。
ご協力ありがとうございました。
アンケートでは、学校努力点、教育の３本柱（真剣な学習・みんなで創る学

校行事・節度ある行動）、学校生活の場面など２１項目についてお答えいただ
きました。各項目は「そう思う」「どちらかと言えばそう思う」「どちらかと言えばそ
う思わない」「思わない」の４点で評価いただきました。（保護者については「わ
からない」の５点評価）アンケートの回答を、 「そう思う」「どちらかと言えばそう
思う」を肯定的な評価、「どちらかと言えばそう思わない」「思わない」を要検討
評価ととらえ、今後の指標とさせていただきたいと思います。
また、自由記述によるご意見も頂きました。本紙面にて、アンケートの集計・

分析結果を報告させていただきます。

学校生活・コミュニケーションに関する質問

授業・学習に関する質問

No1 学校は安心・安全であり、充実した学校生活が送れている。

No2 友達が多い方だと思う。

No3 家で学校での出来事をよく話す方だと思う。

No4 まわりの人とうまくコミュニケーションがとれている。

No5 興味・関心をもって授業に参加できるように工夫している。

No6 自分の考えを伝えたり、相手の意見を聴いたりして、考えを深める授業になっている。

No7 授業の中で話し合い活動があったり、多くの発言があったりするなど活気がある。

No8 授業は分かりやすいものとなっている。

そう思う
どちらかと言
えばそう思う

どちらかと言えば
そう思わない 思わない

わからない
（保護者）

そう思う
どちらかと言
えばそう思う

どちらかと言えば
そう思わない 思わない

わからない
（保護者）

No9 評価の仕方やその内容などの情報は、十分に伝えられている。
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節度ある行動に関する質問

みんなで創る学校行事に関しては、例年肯定的な回答をいただいていますが、様々な行事に制限が加わり、ご心配
をお掛けいたしております。このような中でも、生徒が活躍できる場を創り出し、自分たちの思いをかたちにできる
ような学校にしてきたいと考えております。

みんなで創る学校行事に関する質問

総合的な学習・特別支援等に関する質問
総合的な学習の時間では、当初予定していた

計画を変更していますが、１年生は伝統文化体
験から、自分たちが生きている社会を学ぶ。２
年生は職業調べやSDGsの活動を通して、いろい
ろな人の生き方を学ぶ。３年生では修学旅行や
上級学校調べから、自分たちの生き方を考えて
います。また、特別支援教育においては、昨年
度に引き続き「友学級」として、学校行事や委
員会活動を中心にＩ組の生徒との交流場面を設
けています。Ｉ組の授業形態もこれまでと同様
に多く教職員が関わり、生徒同士の触れ合いも
含めて、主体的に学んでいく力を高めていきた
いと考えています。また、今年度はホームペー
ジの更新回数を増やし、学校生活の様子を伝え
ております。是非ご覧ください。
新型コロナウイルス感染症対策については、

ご家庭での健康観察等、保護者の皆様のご協力
に感謝いたします。寒くなるにつれ、インフル
エンザともに再流行が心配されます。引き続き
ご協力いただきますようよろしくお願いします。

そう思う
どちらかと言
えばそう思う

どちらかと言えば
そう思わない 思わない

わからない
（保護者）

そう思う
どちらかと言
えばそう思う

どちらかと言えば
そう思わない 思わない

わからない
（保護者）

No10 生徒委員会への参加・協力ができ、生徒会行事に主体的に取り組めるものになっている。

No11 学校行事は、自分たちの思いを生かして楽しく取り組めるものになっている。

No12 困ったり悩んだりしたとき、親身になって相談に応じてくれている。

No13 学校のきまりを守れないときはきちんと注意している。

No14 礼儀正しく、その場に応じたあいさつや言葉遣いができている。

No15 服装・頭髪・持ち物などの学校のきまりが守れている。

No16 時間（登校時間や授業と放課の区別）を守れている。

No17 環境美化の意識をもたせるように指導できている。

例年のように学校生活がスタートできな
かったことで、不安を感じていた生徒や保護
者の方々が多かったのではないでしょうか？
これからも、心配事は尽きないかもしれませ
んが、何か気になることがあれば気軽にご相
談ください。
No.13～16の質問では、例年以上に肯定的な

回答の割合が高い結果となっています。学校
では、きまりをしっかりと理解し、日頃から礼
儀正しく、その場に応じた言葉遣いで生活がで
きています。また、気候やその時の状況によっ
て服装を選択したり、時刻を守って行動できて
いる生徒が多く、普段から元気よく挨拶をして
いる様子も見られます。このような子どもたち
の姿勢は、日頃からご家庭で声を掛けていただ
いているからだと考えます。引き続き、ご家庭
での支援と教育活動へのご理解とご協力をお願
いいたします。

No18 総合的な学習は、「生き方」を考える機会になる。

No20 生徒の様子をはじめ、学校の様子がよく分かるように伝えている。

No22 保護者会、授業参観、学校公開日などの回数や時期などは適切である。

No19 教育的支援が必要な生徒に対する体制が整っている。
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No21 新型コロナウイルス感染症対策など健康で安全な配慮がある。
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＜学校生活に関するご意見＞
• 長い休校生活の後、どうなることかと思いましたが、すぐに新しい友達ができ、毎日充実した学校生活を送れてい
るようです。ありがとうございます。

• 給食の時間をもう少し長くしてください
• 来年以降も７月～９月の制服をハーフパンツやＴシャツにしてください。
• 今年は、夏休み明けから９月１８日まで華美ではない服装での登校が可能となり、登下校中の熱中症のリスクを下
げることができたと思います。来年、猛暑の際には今年同様の服装で登下校が可能となりますよう、ご配慮いただけ
れば幸いです。

• 熱中症が心配なので、夏の間の私服ＯＫなのはとても助かりました。
• 今夏、熱中症対策としてスポーツウエアでの登校はとても良かったと思いました。また、冬服・夏服の期間撤廃も子
どもたちのことを配慮していただけてありがたいです。一方的に校則を守らせるという今までのやり方を見直し、子ど
もの自主性を尊重するのはとても大切なことだと思います。今後もこのように柔軟な対応をお願いします。

• 夏休みが変更になったことにより、登下校時の服装が緩和されていますが、近年猛暑が続いているので、従来の
夏服では子どもたちがかわいそうです。（夏のシャツは最低でもポロシャツタイプに変更されては？）ポロシャツだけ
ではなく、黒の夏用ズボン・女子のスカートも暑いと思うので、今回のような服装の措置をしていただきたいです。

• 先生によって服装などのきまりの規準が違うように感じられます。あまり、きびしいと学校生活がギスギスしたものに
なって中学生活が息苦しいような気がします。ある程度は自主性にまかせるのも良いのではないでしょうか。

• 新型コロナのために、学校生活において先生、生徒ともに大きな負担がかかったものと思います。現在まで新型コ
ロナウイルスに関して、様々な知見が得られるようになりました。冬にまた、はやるかもしれませんが、科学的知見に
基づいた対応を切に望みます。これ以上、子どもたちに犠牲を強いることなく、健全な学校生活が送れるように願っ
ています。子どもの一日は大人のそれより重いです。子どもたちの教育（学習面だけではなく、身体、精神の発達も
含め）を受ける権利が尊重されますよう。

• 担任の先生もクラスのみんなも大好きな様子です。安心しました。これからのよろしくお願いします。
• 行事予定や部活動の予定をもう少し早く教えてほしいです。
• 日々の連絡帳を通して、学校内で様子、態度等、的確にお知らせいただいているので非常に助かっております。
今後ともよろしくお願いします。

➢ 夏の暑い時期における熱中症対策については、今年度の取り組みを検証し、来年度も継続して実施して
いくか検討してきます。その他、生徒の安心・安全を中心に考え、できるだけ学びや交流の機会が保障で
きるような取り組みを工夫していきます。

＜授業・学習・学校行事に関するご意見＞
• 授業時間数が足りているのか気になります。補習など充実させて欲しいです。
• もう少し学習に対して厳しくして欲しい。
• 提出物の期限に遅れてしまい、受け取りしてもらえなかったことがありました。まず、遅延することに問題があるわけ
ですが、受け取りの拒否はよろしくないのではないでしょうか。本人も相当なショックを受けていました。

• 名簿順の座席 名簿順に着席する教科で座席が後ろに固定されてしまうようで、例えば、先生が「わかる人～？」
と質問された時、後ろの方のため先生に気づいてもらえず、前の列の人が指され、答えてしまうこと多いらしく、発言
が解答の機会が得られず、意欲をかってもらえず、残念だと悔しがっています。

• コロナ禍ということで仕方がないのでしょうが…学校行事、部活動の制限が適正なのかと思うことがあります。コロナ
が心配だからすべて中止にするのではなく、制限つきでもできることを大切に考えてもらいたいと思います。

• コロナ対策で時間を区切って、授業参観を行ってほしいです。
• 初めての合唱コンクールを親子共々楽しみにしていたので、非常に残念です…。
• 音楽の合唱を楽しみにしていたので、残念です。“歌う”ことのコロナの指針があれば教えて欲しいです。授業で
“歌う”ことはもうないですか？

• 学校行事もなくなり、仕方のないこととはいえ、子どもたちの活動が見られないのがさみしく感じます。
• 学活や総合の時間の使い方がクラスによってバラつきがあるようなので、もう少し統一して欲しいです。
• 授業参観・合唱コンの中止 新しいクラス、先生、授業の様子等分からず、もうすぐ半年…残念です。
• 修学旅行を中止する自治体が少なくない中での修学旅行。無事終えられてほっとしている。旅先や日程の変更等
あったが子どもにとっては良い思い出となったと思う。

• 先日は、３年生の修学旅行を無事に行っていただき、ありがとうございました。先生方におかれましては、日程の変
更や様々な配慮をして気苦労も絶えない数か月だったことと思います。おかげさまで、子どもたちには中学校の良
い思い出となったようで、心より感謝申し上げます。

• 修学旅行…行き先や内容を変更してでも、実施して下さったことに感謝しております。ただ、１泊２日とするならば、
少し遠すぎたのでは？遊園地での滞在時間も短くなるので、三重の長島スパーランドくらいにしておいた方が良
かったのではないかな…と子どもの話からの感想です「旅行はずっとバスに座っていた気がする…」

• 修学旅行は２泊３日でもよかったと思います。
➢ 授業や学校行事に関しては、感染症予防のため制限せざる終えない状況となっていました。少しずつ制
限も緩和されているため、状況を見ながら今年度中に授業参観や学校公開ができるかどうかを検討してい
きます。

自由記述によるご意見
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＜部活動・その他に関するご意見＞
• 中学のホームページで「最近の八王子」の更新回数が多くなっているので、学校の様子が分かりやすいです。あり
がとうございます。

• 休校中、学校ＨＰの「最近の八王子」が更新されるのを子どもたちはとても楽しみにしていました。学校の写真や
メッセージを見て、会えなくても先生やみんなとのつながりを感じ、安心できたのだと思います。

• いつもお世話になっております。コロナによる休校期間中、学校のホームページのグランドから先生方が応援して
ます！というメッセージ 心強くて嬉しかったです。

• できれば部活の時間や日数を増やしてもらえたら良いです。
• 夏の時期の授業後の部活のための再登校は考えていただき、できればやめて欲しいです。帰宅して１時間もせず、
再登校は炎天下の中、熱中症になり、体調を崩してしまします。コロナ対策もありますが、来年以降も夏の気温の上
昇は必ずあると思います。待機できる場所、環境を検討して欲しいです。

• 部活の終了時間について 月のスケジュール表に記入されている（練習の）終了時間が守られていないようです。
熱心にご指導いただけるのは大変ありがたいのですが、その分、下校時間ぎりぎりになり、慌ただしく校門をでる毎
日となっているようです。また、週末の練習についても、終了時間を越えることが「当たり前」となっているように見受
けられます。毎日少しずつ終了時間が過ぎても練習している状況に慣れて「当たり前」となりつつあるので、是非、
先生方には終了時間の厳守について配慮をお願いいたします。

• 今年度、部活動の保護者の応援について、保護者の応援は禁止となっていましたが、先生方から一部の保護者
の応援が認められたと聞きました。そういった差別をなくし、一律禁止なら禁止とすべきと思います。

• 部活動において最後の大会が開催されない事態となってしましましたが、先生のご尽力により、代わりになる試合
に参加することができました。最後に思い切りやれて「悔いなし」と子どもの言葉が聞けて、３年間の部活動生活を思
い返し、感動しました。先生方やみんなの気持ちの詰まった心に残る引退を迎えることができ、感謝しております。

• 登校時のマスク 学校が遠く、通学に３０分弱かかります。マスクの必要性は承知していますが、帰宅時、蒸し暑く、
真っ赤な顔で苦しそうです。自分でも少しマスクをうかしたり、調整をしているようですが、学校からの指示だから…と
耐えています。要望とか…ではないのですが、何か考慮してもらえないでしょうか。

• 兄弟、姉妹がいる人には、お知らせプリントがダブってもったいないので、内容によっては世帯配布にしたらどうで
しょうか？

• 大事なプリントは紙ではなく一斉送信してほしいです（子どもからすぐに受け取れないことがあるため）。
• 保護者には分からない質問が多いと感じました。
• 教材費など引き落としにしてほしい。
• コロナの影響で授業やその他学校生活の様式を変えなくてはならなくなりました。変化に対する先生の意欲的な
取り組みに心より感謝申し上げます。授業が正式にスタートしたのが６月からと２か月遅れでしたが、我が子もすぐに
先生やクラスメイトになじんでおり、ほっとしております。先生の尽力に心より感謝いたします。

• コロナウイルス感染拡大防止により対策等、学校運営に大変なご尽力ありがとうございます。そんな中での保護者
会などの回数は表面では「わからない」としつつも、「いたしかたない」が本音です。保護者会時についたてのような
ものを設置していただき、対策への意識が高く、ありがたく思いました。

• 先生方、職員の方々には、コロナウイルスに対する感染症対策や授業・行事への工夫など、子どもたちが安心し
て楽しく学校生活を送れるようご配慮いただき、本当にありがとうございます。おかげさまで、娘は制限のある生活の
中でも、心から学校生活を楽しんでいるようです。まだまだ、不安な日々が続きそうですが、家庭でも注意を続けな
がら子どもたちが日常を送れるよう努めたいと思います。今度ともよろしくお願いします。

• コロナ禍で大変だと思いますが、色々な対策や子どもへの気配りなどありがとうございます。先生方もお体大切に
なさってください。

• コロナ禍の中、先生方もいろいろ大変だと思いますが、あまり、神経質にならず、ほどほどにお願いします。少しで
も先生方の余裕がもてますように。

• コロナで大変な時に対策していただき感謝しています。修学旅行を行うことができたのもありがとうございました。
• コロナ禍でイレギュラーなことが多いですが、学校はよく対応されていると思います。
• コロナ禍、みんなが大変な状況ですが、子どもたちにとって楽しい中学生活となるよう、引き続きご指導をよろしく
お願いいたします。

➢ たくさんの励ましのお言葉、本当にありがとうございました。いただいたお言葉を励みに今後の教育活動
を生徒・保護者の方々と共に創り上げていきたいと思います。部活動に関しては、活動時間や実施様式な
ど名古屋市の活動のきまりに従い、生徒にとって過度の負担とならないように活動を進めていきます。今
後も、学校ホームページで生徒の活動の様子を伝えていきます。ご家庭でも、感染症対策・健康管理や学
習・心の支援など、ご協力いただきますようよろしくお願いいたします。

自由記述によるご意見

-６-

多数のご意見をお聞かせいただき、ありがとうございます。
保護者のみなさんには、日頃から八王子中学校を多方面から見つめていただき、ありがとうございます。

本校の子どもたちのよりよい学校生活のためのご意見として、前期を振り返りを行い、子どもたち実態に合
わせて検討を進めていきます。
紙面の都合上、全てのご意見を掲載することはできませんでした。ご了解ください。今後とも、本校の教

育活動に率直にご意見をお聞かせください。よろしくお願いいたします。


